为守护舌尖上的安全 餐饮企业"对自己狠一点"非常必要

食品安全管理,是一项长期任务,除了要有相应法规、制度,更需企业与社会共治。

"民以食为天,食以安为先"。随着一年一度"3·15国际消费者权益日"的临近,食品安全问题再一次成为社会热议的焦点之一。

尽管近几年来,食品安全问题仍然 频频发生,但随着数字化技术的不断成 熟,餐饮领域也越来越多地将数字化、智 能化技术手段,乃至如今大火的 AI 人工 智能,应用于食品安全的监督管理,进一 步加强食品安全保障。

以现制饮品行业为例,数字管理技术已经逐渐成为企业运营效率的重要手段,通过视频监控和算法技术使产品制作变得更加透明、高效,保证门店员工操作规范,最终达到保证食品安全的目的。

企业正在持续强化食品安全意识, 通过不断创新尝试,以高标准、严要求落 地执行,保障食品安全。这是对消费者负责,也是对企业自身发展负责。

餐饮监管探索走向透明化, 阳光厨房正成为一种趋势

在法律层面上,中国政府对食品安全的重视和监管探索一直在持续。从 2009年实施的《中华人民共和国食品安 全法》到近几年对食品行业加强管理的 各项法规和政策,政府监管力度不断加 强。

除食品安全法外,相关法律如《中华人民共和国消费者权益保护法》也明确规定了消费者在购买食品时的知情权和安全保障。政府文件如《商务部等9部门关于促进餐饮业高质量发展的指导意见》,进一步强调了餐饮企业在质量控制、食品安全和消费者保护方面的责任,提出更加符合市场变化趋势、行业发展现状的指导意见和倡导。

在餐饮行业关于食品安全信息透明 化的探索中,"阳光厨房"模式在10年之 前一经推出就得到了相关政府部门的支 持,全国各地积极推广,并不断优化、完 善相关标准。例如在2015年,北京市食 药监局就发布过《餐饮服务单位明厨亮 灶建设指导意见》,要求就餐场所的显示 屏应大于等于32英寸,应使用高清摄录 设备将关键部位、重要环节,通过3个以 上实时动态画面全面清晰展示。

尤其对于外卖行业,许多地方政府要求餐饮商家通过视频监控向消费者公开厨房操作。例如浙江省人大常委会已经通过立法,自2022年3月1日起施行的《浙江省电子商务条例》,要求从事外卖业务的商家必须安装"阳光"探头,并通过网络进行实时直播。美团外卖和饿了么等平台也开始在外卖商家的后厨安装实时监控,让消费者能够清楚了解食品的制作过程。

当然,食安监管是一个长期而复杂

的过程,除了相关法规、制度,企业更应 从内在管理着手,严格落实,确保每一个 环节都不打折扣。

食安监督数字化, 成熟连锁餐饮标配

食品安全是餐饮企业的生存底线, 尤其大型连锁餐饮企业更加注重细节, 尽可能地将食品安全管理的方方面面都 做好。国内外大型连锁餐饮企业都紧跟 技术发展趋势,充分运用数字化、智能化 等技术手段,不仅实现了食品安全流程 的可视化和自动化管理,还通过建立完 善的监控和稽核体系,确保做好每个环 节的食品安全把控。

如麦当劳中国,通过 DFS 在线系统 高效记录并追踪其在中国市场的 5000 多家餐厅的食品安全数据,实时监控食 品安全执行情况,自动检测食品安全异 常并发出预警。麦当劳中国通过这一系 统,降低了人为操作失误的可能,确保了 食品安全流程的严格执行,也提高了管 理效率。

再如当下国内市场竞争激烈的现制 饮品行业,面对因产品结构复杂、门店制 作环节繁多等产生的食品安全管理难 题,近年来快速崛起的连锁品牌纷纷基 于互联网和数字化技术搭建高效的管理 体系,实现从人员管理、物料管理、设备 管理等各环节的监控。

如目前中国门店数量最多的连锁咖啡品牌瑞幸,构建涵盖供应链管理、仓储

物流到门店运营等全流程关键节点的监控体系,从原料供应到门店出品每一个环节做好食安监督和质量管理,通过"稽核小闭环"和"稽核大闭环"结合,建立跨职能的交叉验证机制,加强对各个环节的监控力度。借助该体系,瑞幸可以及时发现并解决潜在问题,保证食品安全和质量。

食安管理是一项长期任务, 还需企业与社会共治

尽管许多企业已经在食品安全管理 上做出了积极努力,但食品安全问题在 行业内仍时有发生。这意味着食品安全 是一项长期任务,不仅需要政府加强监 管,也需要企业不断自我完善,强化食品 安全意识,从而提升行业整体的食品安 全水平。

行业主流观点认为,企业在执行食品安全管理时越是严格,其产品就越能够获得消费者的信任。食品安全的管控不仅是对消费者健康的保障,也是企业对社会责任的担当。同时,视频监控、数字化监督管理等手段的使用,既保障了消费者的权益,也为员工提供了必要的保护,避免可能的误解和纠纷。

总的来说,食品安全不仅法律问题, 更是关系每个人生命安全的重大课题。随 着监管环境的不断变化和消费者需求的 提高,企业在食品安全方面的要求必然越 来越高,任何合法且严格的措施,都是保 障食品安全和企业长远发展的必然选择。

A I T O

鸿蒙 🏝 智

问界 M9

全景智慧旗舰SUV



赛力斯汽车 | 华为 联合设计